

步行齐鲁 家乡的河

阿里公益 天天正能量
山东省地矿工程勘察院(八〇一队) 联合行动
热线电话:96706 网址:www.qlw.com.cn齐来
鲁往
晚账号
报号

8名大学生徒步考察大沽河11天

为河流治理写就3万字护河报告,动员更多同学参与护河行动



▲大学生在大沽河沿线的村庄向村民了解河流的历史和治理情况。



江河卫士

本报记者 姜宁

中国海洋大学的8名大学生,利用暑假的时间,到被称为青岛“母亲河”的大沽河沿线进行环保考察,步行11天,考察了城阳、即墨、胶州、胶南等流域,这群刚上大学的孩子很多都是第一次进行野外考察,途中还有人中暑,但大家都坚持了下来。他们从调研中得到了锻炼,也学到了很多,如今他们已经写了3万余字的护河报告,为环保部门治理河流提供参考。

治河动态

孝妇河邹平段告别“酱油河水”

如今能听到青蛙叫了,鱼虾也多了起来

文/片 本报记者 赵颖鑫 董明轩 张峰

孝妇河起于淄博,终于渤海。自邹平工业迅速崛起开始,孝妇河邹平段清澈的河水便一去不见踪影。三年前,孝妇河邹平段开始治理,如今,治理初见成效,昔日黑如酱油的河水被清澈的河水取代,鱼虾河蚌青蛙又回来了。

邹平县高新街道办事处吕家庄,孝妇河在此分为两股,一股沿旧河道向东北流去,仍叫孝妇河;另一股则经过胜利闸沿1951年开挖的河道向北流去,叫胜利河。

在一处浅滩,一名十几岁的少年正在用网捕鱼,他已经捉到了一个河蚌和几条小鱼。河道里长满了水草和芦苇,石

吃了11天方便面,沿途有同学中暑

王刘铭等8位大学生来自中国海洋大学的不同院系,很多人是来自外省的大一学生,父母都盼着孩子暑假回家团聚。但他们还是决定完成这次调研,了解青岛母亲河大沽河的情况。“吃了11天方便面,有人半路中暑晕倒,还有人太累了,站着就睡着了。”队长王刘铭告诉记者。

笑称自己在此次活动中学会“站着睡觉”的刘添辉告诉记者,在这11天的时间里,基本上每天早晨都是五六点钟起床,经过十几个小时的徒步走访之后,晚上回去还要整理资料。“有一次实在太累,他们采访沿线村民的时候,我站在墙边,本想倚着休息一会儿,谁知竟然睡着了。”刘添辉说。

调研发现许多问题,也吃了不少闭门羹

在城阳区大沽河沿线的山角社区,队员们对这里的考察经历印象深刻,因为在胶州段和即墨段,他们看到了大沽河经过治理后草长莺飞,但在城阳段一些地区,河床沙坑很多,也很脏乱。

“询问了很多村民,村民说这种偷挖沙情况有好多年了,西岸已经被挖得千疮百

孔,留下很多大沙坑。”队员于萍告诉记者,在当地采访时,他们吃了不少闭门羹。

村民抱怨说,偷挖沙导致防汛差,比如前几年雨水一多就发生洪涝灾害,路基也常被大型车辆轧坏。考察队员沿大沽河走了十多里,发现这里的状况果然令人担忧:河两岸绿化很差,桥下有大量明显的采

在考察过程中常误了饭点,很多队员只能用方便面来充饥。王刘铭说,吃了11天各种口味和品牌的方便面,她已经对方便面产生了严重的抵触心理。在这次活动中,8名同学普遍瘦了近十斤,被晒得黑中带红。“非常值得,长了不少见识,学了不少东西,以前没有这种机会。”刘添辉说。

沙坑。

王刘铭说,在大沽河平度段进行考察的时候,他们了解到这一段属于大沽河上游,治理情况比较好。“这一段先是加固堤坝,然后清理河道,虽然困难很多,但治理完成后河水变清,绿化变好,也带动了村民观念转变,增强了村民的环保意识。”

报告将送环保部门,为河流治理提供参考

经过11天的调研考察之后,这些不到20岁的队员切实感受到了保护河流的重要性,这也是他们的最大收获。大家都表示,以后有时间还会去参加保护河流的行动。

“加大政府监管力度非常重要,例如在城阳段出现了偷挖沙的情况,这和监管不力有

着很大的关系。”刘添辉说。

王刘铭认为,培养村民的环保意识是重中之重。“沿线居民对近年来大沽河水质改善都称赞叫好,但部分居民环保意识还是不强,扔垃圾等时有发生。”

“水是生命之源,希望我们这次调研活动,能让更多的

人意识到水对我们的的重要性,从而参与到节水护水中来,以及其他保护环境的有益行动中去。”于萍说。

队员们已经写下了3万字的调查报告,他们将交给环保部门,为河流治理作参考,同时也报告给学校,动员更多同学参与到护河行动中来。

雨太大影响施工 爱心井推迟开工

本报日照8月24日讯(记者 李清) 原定于24日早上开工的日照竹园居的爱心井,因雨太大无法正常施工不得不延期。当天来自山东地矿工程勘察院的钻井队员在工地上坐等雨停后准备开工。钻井队队长王强表示,他们已经做好一切开工准备,雨一停就可以开钻了。

早上七点,日照市岚山区安东卫街道竹园居的村民就来到施工现场与钻井队员点燃鞭炮庆祝开工。但天公不作美,24日白天,日照市持续不断地降雨打破了之前的开工计划。

竹园居党支部书记刘克亮介绍,自凌晨四点就开始下起小雨。到早上七点雨停了,放了开工鞭炮后,雨又下大了。眼看雨一直下,大家只得放弃开工打算。

钻井队长王强带着三名打井队员一直守在施工现场自建的帐篷内等着雨停。记者在施工现场看到,打井点在一处工地内,大量雨水将道路冲刷得泥泞不堪,打井队员的帐篷被泥泞的土地包围。

截至下午六点,雨势有所减小但依然没有停,打井队员只得等明天雨停后开工挖井。王强说,一切准备工作已经就绪,雨停后随时可以开工。但考虑到夜晚开工效率低下,他们会选择雨后的白天开工。

我家门口那条河

后河的“人参水” 喝出一个长寿村

我的家乡在五莲山区北回庄村,那是一个山清水秀的地方。村后的大山像一道屏障守护着小山村,山下流淌着一条河,乡亲们没有费心思给它起一个响亮的名字,因为在村后,就亲切地称它为“后河”。

在村里没有通自来水之前,村民在后河边挖了一眼水井,全村人都到这眼井里挑水吃。据老人说,村后的大山里有一棵千年参,后河的水浸泡过人参后变得无比甘甜。喝此水能强身健体,百病不生。似乎为了验证这个传说的真实性,在第三次全国人口普查时,这个只有200多户村民的小山村放了一颗“卫星”,时年105岁的徐老太成为全县最年长的老人,村里90岁以上的老人17名,当时轰动十里八乡,成为名副其实的长寿村。

上个世纪七八十年代,五莲苹果全省闻名,我们村的苹果也名声在外。人们都说那是因为我村的苹果是用浸泡过人参的后河水浇灌的,不好吃才怪呢!每到苹果收购季节,拉苹果的车都抢着来我村,一是我村苹果确实好吃,二是后河里有鱼虾,他们可以借此机会捞鱼摸虾。

后河还有一大特色,平柳树多。我也算是出过门的人,没有发现比我村平柳树多的村庄。平柳树喜欢水,那时后河常年有水流淌,为平柳树的生长创造了条件,整条后河全是平柳树,每到夏季翠绿一片,像一条长龙围绕着小山村,整个村庄显得生机有灵气。

一切的美好记忆止于上世纪90年代末,那时村里从外地引进一个烧木炭项目,村民把平柳树全砍了烧成木炭。后来没有原材料,又把苹果树全砍了烧木炭。砍完果树没有树烧了,又在山里开了一个石子矿,后河就变成拉石子大车的专用车道。

山上没有了果树,后河里没有了平柳树,水土流失严重,后河的水断流了,那是后河哭干了眼泪。昔日的鱼虾不见了,只有遍地的垃圾堆。那条传闻有千年参的后河去哪儿了?何时你能再回来?

五莲 林毅



一名少年正在变清的孝妇河中捉鱼。